

# 党建引领向上突围 多轮驱动破浪前行

## 看北仑大碶如何跑出发展加速度



“碶上集·岩河里”活动现场。

### 链式集群推动经济发展

新年伊始，宁波旭升集团股份有限公司未来工厂内，机械臂挥舞翻转、智能运输车灵活穿梭。尽管车间日渐无人，但生产效率却更胜从前。作为新晋2024年省级未来工厂，旭升集团相关负责人说。依托全区新能源汽车产业链党委联动优势，上下游企业强化数字化改造共识与产业合力，旭升集团整体生产效率提升24.2%，工厂节能率提升13.92%。

2024年，为结合产业发展需求，大碶街道党工委依托区级涉企部门、龙头企业、科研院所等资源，积极推进新能源汽车产业链党建工作，发挥党组织纽带作用，把上下游、政企社、产学研等各方力量更加紧密地联结起来，帮助链上企业开商路、享政策、聚资源、解难题，提升产业链的整体竞争力和抗风险能力，预计全年实现规上工业总产值605亿元，规下工业样本企业合并加权营收增长20%。

宁波臻至机械模具有限公司联合北京航空航天大学

宁波创新研究院，用了5个月的时间，联手突破了臻至的研发难题，完成了世界上最大的一体化压铸模具研发生产，让臻至模具的一体化压铸模具一举从3年前的80吨跃升至现在250多吨，产值也由此前的1亿多元增长至3.5亿元，生动诠释了教育链、人才链与产业链、创新链融合发展的乘数效应。

灵峰工业社区作为新能源汽车产业链党委成员单位，覆盖园区企业党组织34家，通过定期会商、轮值共建、项目领办等机制，形成推动链上企业党组织思想共振、要素共融、人才共育、技术共创，激发强链、补链、延链新动能。

产业链党组织既是资源对接的有效载体，也是解决难题的有力抓手。灵峰工业社区党委书记孟艳举例说，社区推动高端模具工程技术中心党支部与52家模具企业党支部共建，联合攻克模具用材、设计、检测等问题16个，解决了企业发展中遇到的一系列难点问题。

### 密集上新释放阵地活力

晚间，志愿者王师傅熟练地整理着书架上的书籍，妻子在楼上练瑜伽，孩子在阶梯上坐着静静看书。这样美好的场景，经常出现在岩河社区内的居民会客厅里。

作为省级示范党群服务中心，在岩河社区党群服务中心，居民不仅可以喝咖啡看看书，还可以逛逛夜市听听歌、参加青年夜校充个电，更有缤纷多彩的社群活动可以参与。居民生活场景的不断丰富，得益于今年大碶街道党工委推进的党群服务中心专业化集成改革。

大碶街道各社区党群服务中心聚焦专业化服务持续供给需求，结合社区资源禀赋，以市场化运作模式成立强社公司，激活社区自我造血功能，发挥惠民活血效能。目前，富春社区等7个社区注册成立强社公司，并与20余家专业化机构开展合作，在推进学苑、丁山等4个社区“碶上集”党群服务阵地微营造的同

时，多途径盘活党群服务中心阵地资源，形成“强社惠民、共益强社”的良性循环。

党群阵地软实力提升的同时，为民服务的硬核力也不断增强。花10多元就能吃饱吃好，性价比很高，而且挺卫生，环境也好。骑手小哥陈昆鹏午间送完最后一笔订单，来到大碶街道太白社区的“延时餐厅”。餐厅不仅主动为骑手小哥延时营业至14点，还提供就餐6.8折、免费热水、骑手专属休息区、免费充电等服务。

今年，大碶街道以“心暖新”，打造新就业群体暖新港湾。不仅搭建以街道党群为总站、8个社区站点为分站、N个爱心商家为辅助站点的“1+8+N”的服务阵地体系，还通过党建引领，成立全区首个骑手党支部。依托党建建资源，成立“小哥学堂”“微光”志愿服务队，通过“微心愿”、青年夜校、法律课堂等形式为新就业群体精准赋能。

### 多点布局增进民生福祉

原来大碶实验幼儿园还有托班，我一直以为只有小中大班呢！在大碶街道片区党建引领社会治理联席直播会议、清泰社区、清泰会议、工作室专场，工作室代表说。

去年9月1日，九峰山下多了一所投资1.45亿元的具有现代气息又充满自然趣味的幼托一体园——北仑区大碶实验幼儿园。这里有树木掩映下的操场、颇具童话色彩的森林小屋，一所自然有诗意、童趣有创意、发展有新意的现代化幼儿园正蓬勃发展。

“一小”教育的关键大事有了新资源，大碶街道还充分保障青年及老年群体的民生需求，让各类群体在大碶“进得来、留得住、住得安、能成业”。

午休一个小时，是用来刷手机，还是在工位上打盹？在灵峰工业社区，职工有了新选择。灵峰工业社区党群服务中心通过党建引领融合资源，充分用活“午间一小时”组织共富桌球、工农互促市集、午间一小时“工厂集市”走进星源桌球活动，让社区更具烟火味。

### 靶向发力助力乡村振兴

如今的乡村，大都端上了“生态碗”，吃上了“旅游饭”。在实施“千万工程”的20余年里，大碶街道的乡村正悄然蝶变。街道把“融合农文旅”作为推进乡村振兴的重要抓手，找准定位，既美了“面子”，又厚了“里子”，绘制出宜居、宜业、宜游的和美乡村新画卷。2024年，大碶街道“幸福生活有点甜”村民互助共富工坊项目代表北仑首次获全国公益创业赛银奖，系宁波市唯一。

打好“乡情牌”，念好“留才经”，实现“筑巢引凤”。走在大碶街道城湾村700米长的木槿花路上，清风吹来，淡淡的清香沁人心脾。在花路的不远处，90后“碶上新农”叶茂升亲手打造的“廿里城湾”民宿正坐落在此。作为土生土长的城湾村人，叶茂升放弃高薪回乡创业，家乡的点点滴滴，都成为他干事创业的灵感来源。除了营业的民宿，他还希望为村里带来第一个亲子研学项目、第一份以“留住乡愁”为主题的文创产品。

“千万工程”不断推进中，村咖逐渐成为城乡融合发展的推动者和见证者。坐在树荫下的木椅上，迎着山间拂来的微风，静享咖啡香气的萦绕，一幅美好乡村的规划蓝图正逐渐成为眼前可感的幸福图景。

“落咖”的田园置景、带有格调的装修设计、主人的归隐故事，让杨岙村这个久居深闺无人识的村庄成为城市居民周末闲逛的优选打卡点。

位于大碶街道城中村的周隘陈村，巷口的村咖“坐咖”成为村民聊天和游客休憩的往来打卡点。来店客人里，有80多岁的老人，他们散步到此，点上一杯，坐着看看风景、聊聊天；有10来岁的学生，放学回家路上停留于此，吃个甜品充饥。

在拥有浙江省金牌五星级文化礼堂的周隘陈村，村咖已不仅仅是一家小店，咖啡也不再是一杯简单的饮品，它更像一个文化符号，成为人与人、情感与情感、文化与文化的连接，集聚着城市和乡村交融过程中的温暖与包容。随着越来越多新业态在周隘陈村落地，各种文化在这里交融，有乡愁的羁绊，也有岁月的沉淀，更多的是美好的生活在城市和乡村之间双向流动。



宁波旭升集团股份有限公司生产车间。



学苑未来社区焕新启动。



横河工业社区“领读人”阅读社活动。

今年以来，北仑区大碶街道按照“立足发展抓党建，抓好党建促发展”的工作思路，秉持“强组织、优服务、促作为”的理念，聚焦产业赋能、阵地建设、民生服务、乡村振兴等领域，狠抓重点工作落地见效，在高质量发展的新征程中激发澎湃动力。

撰文 陈梦婷 何风云  
胡嘉琳  
大碶街道供图